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PARECER JURITICO i

INEXIGIBILIDADE DELICITAGAO N2 003/2025-INEX
PROCESSO ADMINISTRATIVO N2 003/2025-INEX

Ementa: Contrataco de servicos técnicos especializados de assessoramentoeconsultoria juridica, junto
ao gabinete do prefeito da prefeitura municipal de Camara Municipal de Barreira/CE. Artigo 74,II, alinea
“c” e“e” da Lei n? 14.133/2021, combinado comart. 12, da Lei n° 14039/2020. Parecer favoravel com
condicdes.

1. DO RELATORIO:

1. Trata-se na espécie de processo administrativo, protocolado no Setorde Licitagées e Contratos,
instruidos no Processo Administrativo N° 003/2025 &Inexigibilidade de Licitago N° 003/2025, que visa &

contratacdo PRESTACAO DESERVICOS JURIDICOS ESPECIALIZADOS OBJETIVANDO O ACOMPANHAMENTO
DE PROCESSOS ADMINISTRATIVOS EM TRAMITE NO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DO CEARA-TCE,
JUNTO A CAMARA MUNICIPAL DE BARREIRA-CE, com fulcro no Artigo 74,Ill, alinea “c’ e “e” da Lei n?
14.133/2021, combinado comart. 12, da Lei n® 14039/2020.

2. O processo encontra-se instruido com os seguintes documentos, dentre outros: (i) justificativa do
ordenador de despesa, nota de reserva orcamentaria, documentos e certidées negativas, minuta de
termo de inexigibilidade e minuta do contrato.

3. No caso em anélise, vem @ Camara Municipal requerer a contrataco em tela, nos termos acima
expostos, motivo pelo qual aportam os autos nesta Procurador
do pardgrafo unico do art, 53 da Lei n? 14.133/2021,

Juridica para andlise juridica, nos termos

4. Eis 0 relatério. Passa-se a analise juridica.

II. ABRANGENCIA DA ANALISE JURIDICA:

5. Consigne-se que a presente andlise considerara téo somente os aspectos estritamente juridicos da
questo trazida ao exame desta Procuradoria e Assessoria Juridica, partindo-se da premissa basica de que,
20 propora solucdo administrativa ora analisada, 0 administrador publico se certificou quanto as
possibilidades orcamentérias, financeiras, organizacionais e administrativas, levando em consideragdo as
analises econdmicas e sociais de sua competéncia.

6. Desta feita, verifica-se que a atividade dos procuradores e assessores juridicos atuantes junto
Municipalidade abrange todasas Secretarias da Prefeitura, Fundos e demais entidadesa ela ligada quanto
aos atos deLicitagdes e Contratos ~ assim como ocorre com a atividade advocaticia de maneira geral — se
limita & andlise da compatibilidade juridica da matéria trazida a exame, sem prejuizo de, eventualmente,
sugerir solugGes vislumbradas por esta unidade de assessoramento juridico, que devem serobjeto de
considerac3o por parte do gestor, que detém, no entanto,a palavra final sobre a implementagdo de
politicas publicas no 4mbito municipal, nos limites do seu juizo de mérito.
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Ill, DA ANALISE JURIDICA DO CASO CONCRETO:

7. € cedico que a obrigacao das contratagdes puiblicas se subordinam ao regime das licitacdes e possui raiz
constitucional, como preconizado no inciso XI doart. 37 da Carta Magna’.

8. A matéria foi regulamentada pela Lei de Licitacdes e Contratos Administrativos (Lei n° 14.133 de 1° de
abril de 2021), que excepcionou a regrada licitago em duas espécies de procedimentos: a) dispensa de
licita¢ao (art. 75); e b) inexigibilidade de licitacao (art.74).

9. De plano, verifica-se que a nova legislacao ainda ndo tornou mais objetivos e precisos os requisitos
necessérios & comprovacao desta hipdtese de inexigibilidade, umsvez que pouco modificou na descricao
deste tipo de contratago direta, em comparaco comaanterior redacdo, encontrada na Lei n®

8.666/1993.

Jaa Lei n? 14,039/20 optou por considerar singular qualquer servico profissional de advogado e contador.
Assimofez, acrescentando0 art. 32-A naLei n® 8.906/94 e os §§12 e 22 noart. 25 do Decreto-Lei n?

9.295/46: “Art, 12. A Lei n® 8.906, de 04 de julho de 1994 (Estatuto da OAB), passa a vigorar acrescida do
seguinte art. 32A:

Art. 32-A. Os servicos profissionais de advogado so, por sua natureza, técnicose singulares, quando
comprovada sua notéria especializacdo, nos termos da lei.Pardgrafo unico. Considera-se notéria
especializacao o profissional ou a sociedade de advogados cujo conceito no campode sua especialidade,
decorrente de desempenho anterior, estudos, experiéncias, publicacées, organizag3o, aparelhamento,
equipe técnica ou de outros requisitos relacionados com suas atividades, permita inferir que 0 seu
trabalho ¢ essencial e indiscutivelmente o mais adequado a plena satisfa¢do do objeto do contrato.

Art, 22, 0 art. 25 do Decreto-Lei n° 9.295, de 27 de maio de 1946, passa a vigorar acrescido dos seguintes
9912 e 22:

Art. 25 (04)

§12 Os servigos profissionais de contabilidade so, por sua natureza, técnicos e singulares, quando
comprovadasua notéria especializacao, nos termos dalei.
§22 Considera-se notoria especializacao0 profissional ou a sociedade de profissionais de contabilidade
Cujo conceito no campo de sua especialidade, decorrente de desempenho anterior, estudos, experiéncias,
Publicagées, organizaco, aparelhamento,equipe técnica ou de outros requisitos relacionados com suas
atividades, permita inferir que o seu trabalhoé essencialeindiscutivelmente 0 mais adequado & plena
satisfaco do objeto do contrato.”

Portanto, a Lei n? 14.039/20 considera singulares os servigos de advocacia e contabilidade desde que
executado por profissional de notéria especializac3o, vale dizer, a singularidade decorre automitica e
diretamente da especializagao do profissional

A Lei n? 14.133, de 12 de abril de 2021, por sua vez, seguiu a Lei n° 13.303/16, afastandoa exigéncia de
que o servico prestado tenha natureza singular:

“Art. 74. E inexigivel a licitac3o quando invidvel a competicao, em especial nos casos di
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Ill - contratagio dos seguintes servicos técnicos especializados de natureza predominantemente
intelectual com profissionais ou empresas de notéria especializagio, vedada a inexigibilidade para
servigos de publicidadeedivulgaco:estudos técnicos, planejamentos, projetos basicos ou projetos executivos;
b) pareceres, pericias e avaliagdes em geral;
¢) assessorias ou consultorias técnicas e auditorias financeiras ou tributérias;
d) fiscalizacdo, supervisio ou gerenciamento de obras ou servicos;
€) patrocinio ou defesa de causas judiciais ou administrativas;
f) treinamento e aperfeicoamento depessoal;
g) restauracdo de obras de arte e de bens de valor histérico;
h) controles de qualidade e tecnolégico, andlises, testes e ensaios de campo e laboratoriais,
instrumentacdo e monitoramento de parametros especificos de obras e do meio ambiente e demais

servicos de engenharia que se enquadrem no disposto neste inciso;
(1
§ 32 Para fins do disposto no inciso III do caput deste artigo, considera-se de notéria especializa¢do 0
profissional ou a empresa cujo conceito no camipo dé sua especialidade, decorrente de desempenho
anterior, estudos, experiéncia, publicagdes, organizagio, aparelhamento, equipe técnica ou outros
requisitos relacionados com suas atividades, permita inferir que o seu trabalho é essencial e
reconhecidamente adequado a plena satisfagao do objeto do contrato.
§ 42 Nas contratagSes com fundamentono inciso III do caput deste artigo, é vedada a subcontratagao de
empresas ou a atuacao de profissionais distintos daqueles que tenham justificado a inexigibilidade.”

Observa-se, desta forma, que a exclusao da exigéncia de comprovagao de singularidade do objeto nao é
um mero acidente ou casualidade, mas constitui-se em verdadeira politica legislativa, que tem 0 claro
propésito de autorizar a contratagéo direta de servicos técnicos profissionais especializados
independentemente de prova de eventual singularidade doobjeto.

‘Sem embargo, parte da doutrina especializada ainda permanece se utilizando dos conceitos elaborados
na legislacdo anterior, para defender que a contrataco direta com fulcro noart. 74, Ill, da Lei n?
14.133/21 exige a comprovacdo da singularidade do servico.

Dispde o art. 72 da novaLei deLicitagdes que 0 processo de contratacao direta, que compreendeos casos
de inexigibilidade e de dispensa de licitacao, deverd ser instruido com os documentos a seguir:

Art. 72. 0 processo de contratacao direta, que compreendeos casos de inexigibilidade e de dispensa de
licitagao, devera ser instruido com os seguintes documentos:| documentode formalizacao de demanda e, se for 0 caso, estudo técnico preliminar, andlise de riscos,
termode referéncia, projeto bisico ouprojeta executivo;
Il estimativa de despesa, que deverd ser calculada na forma estabelecida no art. 23 desta Lei;
lll - parecer juridico e pareceres técnicos, se for 0 caso, que demonstrem o atendimento dos requisitos
exigidos;
IV - demonstracao da compatibilidade da previsio de recursos orcamentérios com 0 compromisso a ser
assumido;
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V - comprovac3o de que o contratado preenche o« requisitos de habilitaclo e qualificago minima
necessaria;
Vi - raz8oda escolha do contratado;
Vil - justificativa de preco;
Vill - autoriza¢ao da autoridade competente.
Parégrafo Unico. © ato que autoriza a contrataco direta ou o extrato decorrente do contrato deverd ser
divulgado e mantido & disposicao do publico em sitio eletrénico oficial.

16. 0 inciso|cita 0 “documento de formalizagao de demandse,se for 0 caso, estudo técnico preliminar,
anilise de riscos, termo de referéncia, projeto basico ou projeto executivo”,

17. 0 primeiro passo na instrugo do processo de contratacao direta é oficializar a demanda,o que, s.mj.,
no Municipio de pode ser equiparado & elabora¢do da Justificativa. Nesse ponto, cabe
ao setor requisitante formalizar a necessidade em torno da contratacéo, indicando a justificativa
pertinente, o quantitativo necessdrio de bens/servigos e indicar a data limite para o atendimento da
necessidade.

18. Especificamente sobre a contrata¢do com fulcro noart. 74,Ill, da Lei n? 14.133/2021, mostra-se
pertinente que a descri¢ao do objeto contenha detalhamento, relacionando itens como material, custos
detalhados, equipamentos técnicos especializados, tempo de execucdodo servigo, elementos, de acordo
com 0 objeto do contrato.

19. In casu, 0 Termo de Referéncia e 0 ETP apresentados pela Unidade Gestora requisitante atende ao
inciso |, do artigo 72, da Leide Licitagées e Contratos, bem comooque dispée a Instru¢So Normativa
SEGES/ME n® 58/2022, aplicavel aos Municipios.

20. Prosseguindo, os incisos Il e IV do artigo supracitado tratam, respectivamente, da estimativa de
despesa e da demonstracio da compatibilidade da previsdo de recursos orcamentérios com o
‘compromisso a ser assumido.

21. Em relaco & disponibilidade orcamentéria, consta da de autorizaciio 0 termo de informagio de
emitido pelo setor competente, atestando a existéncia de recursos para fazer frente & despesa.

22. Apésa juntada da documentacdo pertinente, a equipe técnica da Administrac3o Publica contratante
deverd aprecié-la, manifestando-se pela concordancia ou ndo quanto & presenca dos requisitos amitide
enfrentados. € o que prevé o inciso IIdo art. 72 da Lei n° 14,133/2021.

IV. DA REGULARIDADE JURIDICA,FISCAL, SOCIAL E TRABALHISTA E DEMAIS REQUISITOS LEGAIS

23. Referente & pessoa, fisica ou juridica, a ser contratada, deve a Administraco se certificar de que a
futura contratada possui a necesséria aptidio juridica para a ser contratada, nos termos da lei.

24. A verificac8o quanto a possibilidade juridica de se contratar determinada pessoa é realizada por meio
de afericéo quanto aos requisitos de habilitacdo dispostos em lei. Nesse sentido, no que tange aos
processesde contratagaodireta, a Lei n® 14.133/2021 assim dispae: .
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Art. 72. O processo de contratago direta, que compreende os casos de inexigibilidade e de dispensa de
licitago, deverd ser instruido com os seguintes documentos:

(1
V - comprovacao de que o contratado preenche os requisi
necesséria; (grifei)

itac3o e qualificacdo minima

25. O art. 62 da Lei n® 14.133/2021, porsua vez, esclarece 0 conceito de habilitac3o:

Art. 62. A habilitac3o 6 a fase da licitagao em que se verifica o conjunto de informagdes e documentos
necessarios e suficientes para demonstrar a capacidade do licitante de realizar 0 objetoda licitacao,
dividindo-se em:

1 juridica;

Il técnica;
Ill fiscal, social e trabalhista;
IV - econdmico-financeira

26. Nesse ponto, registre-se, por relevante, que a habilitacdo juridica deveser limitada @ comprovacao de
existéncia juridica da pessoa e, quando for o caso, de autorizacdo paraoexercicio da atividade que se
pretende dela contratar.

Lado outro, imprescindivel, em regra, a comprovacio da regularidadefiscal, social e trabalhista da
contratada, nos termos doart. 68 da Lei n® 14.133/2021. Vejamos:

Art. 68. As habilitacdes fiscal, social e trabalhista sero aferidas mediantea verificacao dos seguintes
requisito:
|- a inscrigo no Cadastro de Pessoas Fisicas (CPF) ou no Cadastro Nacional da Pessoa Juridica (CNPJ);
II a inscrigao no cadastro de contribuintes estadual e/ou municipal, se houver, relative ao domicilio ou
sededo licitante, pertinente ao seu ramode atividade e compativel com o objeto contratual;
Il - a regularidade perantea Fazenda federal, estadual e/ou municipal do domicilio ou sede do licitante,
ou outra equivalente, na forma da lei;
IV - a regularidade relativa a Seguridade Social e 20 FGTS, que demonstre cumprimento dos encargos
sociais instituidos por lei;
\V- a regularidade perante a Justia do Trabalho;
VI- 0 cumprimentodo disposto no inciso XxxIII do art. 72 da Constituigo Federal.

28. Acerca dos requisitos de habilitacdo (inciso V), parece no haver maiores dificuldades. Sdo aqueles
exigidos de todo aquele que opta por participar de uma licita¢o/contratagaopublica e quese encontram
Previstos nos arts. 62 € ss. da Lei n? 14.133/2021 e encontram-se juntados ae processo em questo.
29. Aofinal, ainda, deve ser apresentada a autorizagao da autoridade competente para a contratacio e
realizaco da despesapor inexigibilidade, a qual deve ser instruida com despacho motivado e mantida &

disposicgo do publico em sitio eletrénicooficial (art. 72, Vill e paragrafo Unico,da Lei n. 14.13/21),

\
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30. Por fim, é necessério conferir a devida publicidad: ap ato da autoridade competente que autoriza 2

contratacao direta ou o extrato decorrente do contrato. £ 0 meio eleito pela Lei n? 14.133/2021 para
instrumentalizé-la compreende o sitio eletrénico oficial (art. 72, pardgrafo Unico).

31. Assim, conforme todo o exposto,écerto que, desde que cumpridos os requisitos exigidos pela lei, a

contratacdo poderser enquadrada enquanto hipdtese de inexigibilidade de licitagao, nos termos do

caput,doartigo 74, da Lei n? 14.133/2021.

V. DA CONCLUSAC

32. Diante do exposto, considerandoa justificativa apresentada pela Camara Municipal interessada, bem
comoa natureza do objeto a ser contratado pela via direta, e 0 atendimento ao que dispéea legislacao
que rege a matéria, opina-se pela viabilidade juridica da inexigibilidade da licitagao pretendida, com fulcro
no artigo 74, inciso Ill, da Lei n? 14.133/2021.

33. Ressalte-se que o presente parecer restringe-se aosaspectos legais do procedimento, ausente juizos
de valor referentesaos aspectos econémico e téénico, nem-da oportunidade e conveniéncia da decisio
adotada,

Eo parecer, S.M.J. A ciéncia da area consulente.

Barreira, 29 de abril de 2025.

CMdevas
Assessor Juridico

OBA: 28640

Mag


